

成立社区微网格 发动居民查隐患

石湾镇街道福华社区多措并举保障辖区安全

石湾镇街道福华社区位于季华六路南侧,紧挨禅城区委区政府,这里商铺众多、楼盘林立,平时人流车流量非常大,这也给辖区安全生产工作带来了不少的挑战。作为中心城区社区,福华社区没有生产企业,所面临的安全形势也与别的村居不尽相同,其重点关注领域集中在消防、交通、特种设备、高空作业等方面,为作好辖区安全生产工作,保障群众生命财产安全,营造良好的宜居宜商氛围,福华社区采取了多种措施,从完善基层隐患排查力量入手,不断创新问题处置方式,同时加大对辖区群众的安全知识普及,从而构建起一张社区安全网,筑牢基层安全防线。近年来,福华社区安全态势持续向好。

A 成立5个社区微网格 发动物管、群众查隐患

前不久的一天,家住玫瑰西路的梁姨发现楼下小巷内一家商铺正在违规使用煤气,存在较大的安全隐患,她立即将这一情况反馈给了社区居委会,居委会随即协同有关部门对这一行为进行了及时的处置,消除了这一隐患点,对此,周边居民纷纷拍手称赞。

像梁姨一样热心的社区居民还有很多。福华社区居委会主任龙宇群介绍,社区有各类商铺1600多家,商业写字楼19栋,还有10几个小区,而社区工作人员仅仅只有13人,单靠社区的力量无法对所有隐患都做到及时巡查,对此,他们想到发动热心群众力量,壮大隐患排查队伍。“我们每个月都会召集辖区物管召开联席会,首先借用他们的力量,加强所在小区及单位的排查。”龙宇群介绍,物管的加入首先弥补了隐患排查点上的

不足,而面上的覆盖则要发动热心群众,为此社区专门成立了5个微网格,加密巡查力度,每个网格社区配备一名工作人员指导,骨干力量则是辖区热心群众,尤其是各个小区的楼长、退了休的老党员等,他们平时就生活在这里,对环境非常熟悉,也很关心周边安全环境,一旦发现潜在隐患,就可以第一时间反馈。“前不久玫瑰西路第三网络热心群众就发现餐饮店存在管线乱拉接的问题,我们就进行了及时处理。”龙宇群表示,通过依托物管、群众,福华社区构建起政府职能部门、社区、辖区单位及热心群众“四位一体”的隐患排查处置网络,确保问题可以第一时间得到妥善解决,此外,为了让物管、群众工作开展得更有针对性,社区还会经常召开安全生产培训,提醒关注重点,提升其发现问题的准确性。



社区志愿者正在向市民派发宣传单张。

B 建立安全生产微信群 督促企业落实主体责任

陈文辉是福华社区的安全生产专管员,每天都会到辖区巡查,尤其是重点单位,他几乎每天都要去走一走看一看,一天,他在辖区某综合商场看到,一个灭火器摆放不规范,还有一个压力不足,商场内还有店铺在违规使用天拿水装修,在他马上将现场图片上传到福华社区安全生产群里,并及时将信息上报到市安监平台,看到信息后,商场相关负责人迅速回复并马上安排工作人员进行了处理。“以前发现问题,我们反馈到企业,由于流程问题,往往到问题解决需要较长时间,现在把问题直接反馈

到群里,当天就能解决,快的话1个小时解决,大大提高了办事效率。”陈文辉说道。

让陈文辉满意的其实只是一个小小的改变,2014年前后,福华社区成立安全生产群,与别的群不同的是,这个群“规格”相当高,里面全是各单位安全直接责任人,他们对问题拥有“拍板权”,一旦发现涉及到自己单位问题,他们可以马上布置下去,问题三言两语之间就解决了。目前,微信群里有57名成员,社区重点单位如印象城、沃尔玛、公交公司、东建世纪广场相关负责人都在其

中,各个小区物管也位列其中,社区不管是自己巡查发现的隐患,还是居民反馈过来的问题,都能通过群找到责任主体,社区也会时不时将一些政策法规和便民提醒发到群里共享,督促认真落实安全生产主体责任。“企业也很在乎安全,再加上在群里也有比较,所以问题都能得到最快解决。”龙宇群介绍,接下来,他们还将考虑将更多的辖区单位纳入进来,畅通隐患发现和处理机制,让更多的单位、商家、市民了解安全知识,参与隐患治理,从而提高社区整体安全事故防控水平。

C 多渠道推送安全知识 辖区显眼位置都有宣传栏

在寸土寸金的福华社区,有一道风景格外靓丽,那就是树立在辖区显眼位置的安全生产橱窗,橱窗里既有如何选择灭火器、高空逃生等应急安全知识介绍,还有一份《禅城安全生产报》,报纸上既有全区安全生产动态,还有各种市民急需的安全小贴士。据悉,这类橱窗在福华社区共有20个。“我们会对宣传栏的内容及时进行更新,确保内容都是市民急需的。”龙宇群表示,安全事故预防最关键,而让群众通过合理的渠道获得正确的知识很关键,因此除了固定的橱窗,社区还会依托各种便民活动、安全培训等加大对辖区群众的安全知识教育,同时,针对辖区商铺多、高楼多等实情,社区还会有针对性派发用火用电及高空、特种设备安全知识小册子,让大家做到心中有数,关键时刻



辖区印象城物业正在实操灭火。

懂得逃生自救,目前,这类安全知识宣传展板已经粘贴到各个小区的每部电梯通道前,市民耳濡目染就能学到很多实用的安全知识,此外,社区还会经常邀请安全专家授课,组织的消防应急演练也会及时邀请居民前来现场观摩体验,多渠道提升市民的安全知识储备。

“经过多年来的努力,福华社区近年来总体安全态势持续向

好。”龙宇群介绍,成绩的取得得益于各级政府职能部门和辖区单位的支持,也凝聚了社区工作人员的辛勤汗水,如今,不仅辖区单位热情支持辖区安全工作,居民经过多年熏陶,对安全也非常重视配合,一些居民还主动找到社区或者社工组织,自发指挥疏导交通,确保行人安全。

撰文/摄影 蒋波
通讯员 杨健伟 龙宇群



路安宣传
东的知
远的全
华的一
侧的栏



辖区东建世纪广场物业正在进行应急演练。